

УДК 336.662

Шорохов Павел Николаевич

магистр,
СФ БашГУ,
г. Стерлитамак;

Алексеева Наталья Георгиевна

доцент кафедры экономической теории и анализа, к.э.н.,
СФ БашГУ,
г. Стерлитамак

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТРАДИЦИОННОЙ КЛАССИФИКАЦИИ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ

Аннотация. В статье рассматривается традиционная классификация основных средств и предлагается ее совершенствование на основе переосмысления традиционных признаков.

Ключевые слова: основные средства, производственные основные средства, непроизводственные основные средства, амортизируемые и неамортизируемые основные средства, движимые и недвижимые основные средства.

В целях корректного учета, планирования и анализа основные средства традиционно классифицируют по назначению, по степени участия в производственном процессе, по продолжительности использования, по технической пригодности, по характеру обслуживания деятельности, по формам залога и особенностям страхования, по принадлежности, по характеру отражения износа основных средств и по степени использования основных средств.

Можно традиционный признак по целевому назначению или использованию основных средств рассматривать не только как включающие

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

два вида основных средств: производственные и непроизводственные основные средства, а рассматривать с точки зрения возможных выгод, которые приносят основные средства в ходе производственного процесса и с точки зрения использования в деятельности, облагаемой налогом на добавленную стоимость.

Поэтому по целевому назначению или использованию в результате переосмысления традиционного подхода к классификации по указанному признаку выделим следующие группы основных средств: полностью используемые основные средства в целях получения выгод; частично используемые в целях получения выгод; не используемые в целях получения выгод.

По признаку во взаимосвязи с экономическими выгодами можно выделить следующие виды основных средств: способствующие минимизации расходов; создающие доходы (аренда или лизинг основных средств); основные средства не создающие какие-либо выгоды.

А по использованию в деятельности, облагаемой налогом на добавленную стоимость можно выделить следующие виды основных средств: основные средства полностью используемые в деятельности, облагаемой НДС; основные средства частично используемые в деятельности, облагаемой НДС; основные средства не используемые в деятельности, облагаемой НДС.

По степени участия в производственном процессе выделяют активные и пассивные основные средства.

По продолжительности использования в эксплуатации выделяют основные средства сроком использования до 5 лет, от 5 до 10 лет, от 10 лет до 15 лет, от 15 до 20 лет и свыше 20 лет.

Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования

По технической пригодности основные средства бывают пригодными к использованию, требующими капитального ремонта, а также подлежащие списанию основные средства [1, с.86].

По характеру обслуживания деятельности выделяют основные средства обслуживающие операционную и инвестиционную деятельность и удовлетворяющие социальные потребности.

По форме залога и особенностям страхования основные средства бывают движимые и недвижимые.

По принадлежности выделяют собственные и арендованные основные средства.

А по характеру отражения износа основные средства бывают амортизируемые и неамортизируемые [2, с.246].

Традиционный признак можно усовершенствовать по степени использования основных средств дополнив его зависимостью от получения дохода, что обеспечит уточнение структуры используемых и неиспользуемых объектов основных с учетом причин: не введенные в эксплуатацию; действующие; краткосрочно временно бездействующие; долгосрочно временно бездействующие; постоянно бездействующие.

Таким образом, в результате переосмысления традиционных классификаций основных средств предложено наполнить иным смысловым содержанием классификационные признаки «по назначению» и «по степени использования», в результате чего предложены новые классификационные признаки: «по взаимосвязи с экономическими выгодами» и «по использованию в деятельности, облагаемой НДС».

**Современная наука и образование:
новые подходы и актуальные исследования**

Список литературы

1. Абдуллаева П.М. Понятие, классификация и оценка основных средств // Вопросы науки и образования. – 2019. – № 21 (68). – С. 84-90.
2. Дремина О. П. Подходы к определению понятия «основные средства», их классификация и методики анализа эффективности использования // Молодой ученый. — 2017. — № 20 (154). — С. 245-248. — URL: <https://moluch.ru/archive/154/43563/> (дата обращения: 30.04.2021).